



民生报道部主办 倾情服务百姓 真情关注民生

电话:2349995

乐 悠 游

# 春日带您放飞田野赏春色

■本报记者 王雁南 梁琨 鲍童  
本报通讯员 刘艳 冯健 文娟 摄影报道

阳春三月的梅花依然绽放,迎春花黄色的花海随风起伏,还有那杏花、桃花、海棠花在春风中争相开放……万物复苏的春天,一定要来一场说走就走的旅行,在花海中徜徉,尽享春日芬芳。

3月18日上午,一场小雨过后,山间空气格外清新。泗水县金庄镇鹤山脚下、尹城湖北岸的梅园里,尽是漫山绽放的梅花,玫红色的花朵簇拥在树枝上,在枝头盛开的白梅显得那么孤傲,还有那青梅更在春日的姹紫嫣红中脱颖而出……几许友人漫步梅园,徜徉在春日的花海,嗅一嗅花香,捻两片花瓣,再折上几枝做上一簇喜爱的插花,把春天带回家。

踏雪寻梅,寒冬二月就有游人来此赏花。你们若早来一个星期,盛开的梅开品种更多。现在梅园里白梅、青梅、红梅这几个品种正在绽放……若是赶上好天气,尤其在周末,园内游人如织。“梅园主人郭音宏一边介绍着她看宝贝的各色梅花,一边带记者游园。此前在莱州农科院工作的郭女士,2001年加入梅园,已经守护梅园20年之久。她告诉记者,这800多亩的梅园内有80多个品种,8000多棵梅树,除了做梅花观赏盆景,梅园还做了梅子酒、话梅胚、白梅花茶、根雕基础原料供应等。

近来,微山县微山岛镇的千亩油菜花也已经盛放,嫩黄的小花吸引了众多的游客昨天前来观赏游玩。连片的花海随着微风不停摆动,就好像是海洋上的层层波浪,身处其中让人有一种醉而忘情之感。站在花海当中远眺,农居片片,还伴着袅袅的炊烟,这种和大自然亲密接触的机会,对于城市中的人来说难能可贵。更有不少的摄影爱好者也来到这里,拍摄下了许多的珍贵优美的照片。

岛上的居民告诉记者,微山岛上的油菜花大多在每年的三四月份开放,而这个时候也是油菜花最好看的时候。而随着气候变暖,一些粉色的樱花和白色的梨花也星星点点的开放,三种花朵搭配,相互争艳竞美,是少有的景色。

泗水金庄镇的梅园、微山岛的千亩油菜花是大家赏花的好去处,泗水县圣水峪镇的民宿引来的游客更是络绎不绝。

坐落在南仲都村的“姥姥家民宿”,原是村里无人居住的老房子,在保留居民建筑“原汁原味”的前提下,对房间内部进行设计,每座小院都含有客厅、厨房、餐厅、娱乐室及两间卧室。从2019年民宿开业,就吸引了不少游客,或自驾或乘坐高铁,有的全员出动,有的独自下乡,体验乡村的风土人情。“山里空气清新,春天又特别好看。在小山村的民宿住一宿,特别舒服。”从济宁自驾到此游玩的李先生对这里的环境风土大为称赞。

如今,龙湾湖乡村振兴示范区已建成龙湾书房、鲁班记忆工坊、陶朱工坊、艺舍、方寸园和七间民宿等设施,形成了以研学写生和生态旅游为主题和特色的综合体验基地。自运营以来,平均每月接待来自济宁、邹城、江苏、北京等地的团队3000余人,能在餐饮、住宿、农特农产、种植采摘等方面

带动地方就业和经济收入,形成各种产品产业的良性互动发展,实现了村集体经济发展与带动村民脱贫致富“双增”目标。

乡村游的火爆,不仅仅在泗水、微山。近来,在曲阜、邹城、鱼台等地也迎来络绎不绝的游客。游人们在乡村感受春天,也为乡村带来振兴发展。今年,我市将大力发展研学游、乡村游、工业游、康养游、夜间游,借助乡村生态、农业产业园、景区村落、精品民宿、特色小镇的联动优势,积极探索乡村文旅振兴发展模式,全面展现乡村文化旅游魅力。“从3月起我市结合各地特色,将组办40个丰富多彩的活动,如4月到10月夜游尼山,观赏尼山圣秀、金声玉振等大型现场活动;清明时节,到邹城东部山区,踏春、赏花,领略邹东深呼吸的清新;还有4月前后太白湖畔的牡丹节、放鱼节、桃花节……以丰富多彩的活

动激发乡村的旅游潜力,在为广大市民提供游玩去处的同时,形成乡村旅游发展的合力,带动乡村旅游高质量发展。”市旅游部门有关负责人说。为加快乡村旅游发展,2018年制定《济宁市村庄景区化建设行动计划(2018—2021年)》,在全省率先开展村庄景区化、文化旅游特色小镇和文旅融合发展样板村培育工作,不断完善景区村庄旅游配套设施,2016年以来,累计培育A级景区村庄63个,13个文化旅游特色小镇和20个文旅融合发展样板村,创建市级旅游扶贫示范村83个,35个省级旅游扶贫村全部创建为省级旅游特色村。其中,邹城市上九山古村、梁山县贾堆村、泗水县东仲都村、曲阜市石门山庄村4个村成功入选全国乡村旅游重点村名录,积极争取国家和省在创意设计、宣传推广等方面的大力支持。



▲3月20日,兖州牛楼镇第三届油菜花节在牛楼社区花海彩田景区盛大开幕,在1400亩的油菜花园里,金黄的油菜花汇聚成连绵不绝的金色花海,绘制出春日最美的画卷。



▲泗水县金庄镇鹤山脚下、尹城湖北岸的梅园里,梅花绽放,游人如织。



▲位于嘉祥县纸坊镇武侯祠东侧的紫云山上,千亩杏花竞相开放,虽然杏花的花期已进入末期,仍吸引了不少市民游客前来赏花踏青。

在 基 层

## 田园采摘助力乡村振兴

■本报记者 梁琨  
本报通讯员 李霞  
刘敬胜 李冉 摄影报道



“太阳出来暖洋洋,脱贫攻坚看朝阳。车间有了扶贫岗,信心倍增工作忙。蔬菜大棚丰收季,‘造血’扶贫才稳当……”

春意渐浓,在微山县昭阳街道新口西村大棚基地,国家级非物质文化遗产——端鼓腔传承人杨成金正带领着他的庄户剧团表演《脱贫攻坚看朝阳》唱段,宣传党的十九届五中全会精神,吸引了附近不少村民和大棚的管理人员前来观看。

棚外宣讲得热闹,大棚里面草莓长势也很喜人。管理人员正繁忙劳作着,他们有的在采摘草莓,还有管理人员在进行大棚维护,一颗颗色泽艳丽、丰硕饱满的草莓经过分拣,销往周边地区各大超市进行售卖。

为夯实产业发展基础,近年来,昭阳街道实施蔬菜大棚项目,先后在新口西村、后学南村等四个村庄建设了33个温室大棚,统一种植管理和产品销售,连片抱团发展,累计为村集体增收70余万元,帮助206户贫困户脱贫致富,带动近200名村民在家门口就业。

受之以鱼,不如授之以渔。昭阳街道以产业发展为杠杆,通过“输血”激活“造血”功能,同时,街道纪工委精准督导,靠前服务,推进产业发展脱贫攻坚行动各项举措加快落实。街道先后在西万二村、后学北村等17个村建设了18个光伏发电项目,每年为村集体增收15万多元,惠及285户困难群众。在西万一村建立鼎盛包装有限公司扶贫车间,为20余名贫困人口提供就业岗位,把政府的产业帮扶资金,转化为贫困户的自我脱贫、自我发展能力,帮助老、弱、病、残等无劳动能力贫困户实现脱贫。

依托临水傍湖的地理优势,昭阳街道引导各村发展养殖业,目前,已有龙虾、螃蟹养殖户3000余家,产品远销全国各地,年销售额达1.2亿元。薛河村、爱湖村还依托湿地景观优势,建设了农业生态观光田园综合体,推动现代农业和乡村旅游融合发展。下一步,昭阳街道将继续加大乡村振兴力度,以产业发展带动全面振兴,统筹抓好乡村振兴与美丽宜居乡村建设、人居环境整治等工作,不断提升群众的生活幸福感和获得感,让群众在乡村振兴中得到实惠、看到希望。

## 聚焦小“期盼”提升大“服务”

“我刚挂下热线电话,她们就来了,三下五除二就把事情给解决了。”嘉祥县纸坊镇纸中村王大爷激动地对记者说。“我一直愁着不知道咋解决,她们这次给我们解决了大麻烦。”一旁的赵大娘谈到纸坊镇群众服务热线人员,也是赞不绝口。

这是纸坊镇打响“让群众满意”战役的精彩一幕。据了解此次攻坚战主要涵盖三大阶段:第一阶段,划定网格分片定责明确分管负责人和专职群众服务热线服务人员,充分发挥网格员、村民代表、党员志愿者的作用,实现群防群治、共建共享;第二阶段,开展全面综合治理。成立“巧媳妇调解团”,积极开展矛盾纠纷集中排查调处活动,主动搜集、分析、汇总、研判群众诉求,建立工作台账,提出整改措施,把隐患消除在基层,把矛盾化解在一线;第三阶段,制定严格考核标准。将群众诉求事项纳入年终考评,定期对各管区、各部门、各村群众诉求事项的承办情况、办结率、满意度等指标进行考核,并根据考核进行奖惩。

“我们突出网格化管理的基础性作用,坚持开展‘五讲六进·百姓宣讲’、‘大走访大调解’等活动,做到人员、职责、任务、奖励四落实,真正让群众感受到服务的温度、热度和力度;我们分别对4名优秀‘巧媳妇’调解员、8名‘学法用法示范户’进行了公开表彰,让群众的小‘期盼’撬起我们的大‘服务’,让便民、为民、亲民、爱民的形象更加深入人心。”纸坊镇党委副书记、镇长张一中如是说。 通讯员 程芳芳

厉行勤俭节约 反对铺张浪费

## 小食堂的新风尚

“一粒米,千滴汗,粒粒粮食汗珠换;清光盘,惜五谷,常念粒粒皆辛苦……”近日,在汶上县寅寺镇干部群众学习强国交流群里,一段由该镇职工自编倡导厉行节约、反对餐饮浪费的顺口溜被反复推送。

3月19日中午,该镇职工陆续走进单位食堂,大家自觉排队刷卡就餐,干净整洁的餐桌上有“光盘行动,从我做起,今天不剩饭”的温馨提示牌,墙壁上有“锅清碗净盘清,是对食物的尊重,更是对劳动者的尊重”等内容的宣传画。正在食堂就餐的人员告诉笔者:“减少浪费现在已经成为一种潮流,食堂里很多的宣传标语都在提醒我们要共同参与光盘行动,吃多少盛多少,把节约变成一种好习惯。”该镇食堂负责人何敬国介绍道:“现在我们每天提前统计用餐人数,做到按用餐人数采购、制作、配餐,进一步减少浪费,现在厨余垃圾由以往的每日两桶,已经减少到了每日半桶,效果非常明显。”

下一步,寅寺镇将继续引导机关干部带头在厉行节约、反对浪费上走在前、做表率,以实际行动示范带动更多干部群众参与其中,引领全社会践行节俭节约新风尚。 通讯员 徐洋洋



今年3月29日是全国中小学生安全教育日。为进一步推进中小学生交通安全宣传教育工作,提高中小学生的交通安全意识,3月18日,邹城市交警大队组织民警深入辖区北宿镇中心小学开展以“知危险会避险,安全文明出行”为主题的交通安全宣传教育活动,给师生们上了一堂内容丰富、别开生面的交通安全教育课。 ■通讯员 朱力 李凡红 摄

民 生 速 递

## 2.7亿元创业担保贷降下纾困“及时雨”

■本报记者 王雁南  
本报通讯员 吕曼 程强 李慧

近年来,金乡县将创业担保贷款发放落实作为推动“大众创业、万众创新”的有力抓手,以优化服务为前提,以扶持创业为目标,充分发挥创业担保贷款助复工、促就业的积极效能。据统计,2020年,金乡县共发放创业担保贷款27599.8万元,比上年同期增长了185.56%,成为助力全县经济发展的重要引擎。

金乡县恒昌钢结构工程有限公司就是创业担保贷款政策受益的企业之一。该企业是一家集研发设计、装备制造、运营服务为一体的综合服务型企业,去年,受疫情影响资金周转出现困难,该县人社局在了解情况后,第一时间与企业取得联系,通过简

化流程、取消担保、特事特办,于2020年3月,400万元创业担保“战疫贷”就发放到企业负责人手中,保障了企业正常生产经营。

“申请到的这笔创业担保贷款,在关键时期起到最关键的作用,现在我们的厂房扩大到了11000平方米,因为政府贴息,创业担保贷款就像一场‘及时雨’为企业发展注入一股活水!”金乡县恒昌钢结构工程有限公司负责人很是感激地说,“我们对企业扩大生产规模也有了信心,如今,公司已拥有先进的钢结构生产加工设备,吸纳就业人数200余人。”

在金乡县,像这种搭乘创业担保贷款政策快车的企业不在少数。为了让更多创业者享受到政策福利,该县人社部门审时度势、主动出击,开展进园区、进企业政策宣讲活动,扩大政策知晓度和覆盖面;走访、

对接小微企业,了解企业生产经营中遇到的融资难等问题;积极对接银行等金融部门,确保小微企业创业担保贷款及时足额配套到位;同时进一步优化贷款申报流程,实行贷款资格审核“全程网办”,贷款受理在经办银行“一站式”办理,对重点企业实现“上门办理”,不断提高办事效率、提升服务质量,保证创业担保贷款应放尽放、快放放好。

“创业是一条没有尽头的路,我们的扶持也会会长长久久,持续不断。”金乡县人社局局长赵宝银说,“为助力乡村振兴、巩固脱贫攻坚成效,2021年,我们将推出‘快速贷’‘简易贷’‘特色贷’等品牌服务,进一步为个体工商户及小微企业创业者提供资金保障,让创业担保贷款真正成为创业者在创业路上的‘阳光雨露’。”



▲在济宁市图书馆,孩子们正在阅读书籍。